

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в июле 2005 года

В июле 2005 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 43 сообщения. Из них 23 определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 13 дают информацию о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 7 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

1. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Публичные выступления, заявления и речи высших должностных лиц, определяющие фактическое положение средств массовой информации

Июль, 22

Эмомали Рахмонов, Президент РТ (г. Душанбе)

21 июля 2005 года Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмонов, выступая по телевидению накануне Дня таджикского языка, который отмечается 22 июля, сказал, что чистота и дальнейшее развитие литературного таджикского языка зависят от СМИ. Глава государства с сожалением отметил, что язык таджикской печати, телевидения и радио не отвечает требованиям времени, СМИ республики засорены лексикой различных местных диалектов, что может в дальнейшем привести к большим трудностям и языковым барьерам. Президент призвал журналистов и литераторов страны бороться за чистоту таджикского литературного языка.

2. Выступления, речи и действия должностных лиц, определяющие фактическое положение СМИ

Июль, 14

ТуркоДикаев, ИА «Азия - Плюс» (г. Куляб)

Всю информацию о чрезвычайных ситуациях, происходящих в стране, журналисты Таджикистана теперь могут получать только от недавно созданного пресс-центра Министерства по чрезвычайным ситуациям и гражданской обороне. Об этом 13 июля 2005 года корреспонденту мониторинговой службы сообщил сотрудник Кулябского зонального оперативного штаба МЧС и ГО, пожелавший остаться неизвестным

Тем самым журналисты, аккредитованные на юге и в других регионах страны, лишены права, оперативно получать информацию о чрезвычайных ситуациях. Кроме того, отмечают журналисты, информация, прошедшая обработку в пресс-центре, нередко оказывается слишком «приглаженной» и неточной.

Июль, 20

Бободжон Бобохонов, Генеральный прокурор РТ (г. Душанбе)

20 июля 2005 года Генеральный прокурор РТ Бободжон Бобохонов дал пресс-конференцию для местных и зарубежных журналистов по итогам деятельности органов прокуратуры республики. Отвечая на вопрос относительно уголовного дела журналиста Дж. Толибова, Генеральный прокурор сообщил, что «поскольку дело передано для рассмотрения в суд, необходимо ждать его результатов». В то же время он заметил, что Дж. Толибов не является профессиональным журналистом, кроме того, его вина полностью доказана следствием.

Судебный процесс по делу Дж. Толибова начался 11 июля в Шахристанском районном суде Согдийской области, а 14 июля председательствующий на процессе судья областного суда Джурабек Сангинов выехал в командировку в Душанбе, объявив перерыв до 20 июля 2005 года.

Июль, 27

Асадулло Рахмонов, председатель Комитета по телевидению и радиовещанию (г. Душанбе)

27 июля на пресс-конференции, посвященной итогам деятельности Комитета по телевидению и радиовещанию РТ за первое полугодие 2005 года, председатель комитета Асадулло Рахмонов заявил: «Мы решили не возвращаться к вопросу о выдаче лицензии ТВ «Сомониён» до решения суда». Он также отметил, что, «несмотря на многие недостатки в учредительных документах ТВ «Сомониён», а также на истечение срока действия их лицензии, мы были готовы пересмотреть свои позиции и, по мере возможности, помочь студии возобновить деятельность. ...Мы даже планировали за счет прибыли от коммерческой деятельности Комитета по телерадиовещанию покрыть задолженность телестудии «Сомониён» перед Министерством связи. Однако директор ТВ «Сомониён», выступая в СМИ, необоснованно обвинил наш комитет во всех грехах и намерен подать иск в суд против чиновников Комитета по телерадиовещанию за якобы нанесенный материальный и моральный ущерб», - сообщил А. Рахмонов.

Напомним, что после решения о прекращении деятельности ТВ «Сомониён», принятого Лицензионной комиссией при Комитете по телерадиовещанию и Департаментом налоговой полиции Министерства по государственным доходам и сборам РТ 25 марта текущего года, было опечатано оборудование телестудии и прекращен ее выход в эфир.

7 июля 2005 года директор ТВ «Сомониён» Икром Мирзоев заявил в СМИ, что во всех проблемах студии виновны чиновники Комитета по телерадиовещанию, поэтому он намерен подать иск в суд на первого заместителя председателя Комитета по телерадиовещанию Абдулатифа Саидова и секретаря Лицензионной комиссии Баракатулло Абдулфайзова.

3. Изменения и проекты изменений действующего законодательства в сфере СМИ

Июль, 28

Еженедельная газета «Зиндаги» (г. Душанбе)

28 июля 2005 года газета «Зиндаги» («Жизнь») опубликовала интервью с директором издательства «Авасто» Толиби Сангин, который является соавтором законопроекта «О защите профессиональной деятельности журналиста». В статье сообщается, что данный законопроект направлен для рассмотрения в Правительство Таджикистана, и отмечает, что он является альтернативой одноименному

законопроекту, подготовленному ранее депутатом Маджлиси намояндагон (нижней палаты парламента РТ) Ю. Ахмедовым. Этот законопроект по рекомендации Совета Маджлиси намояндагон проходит сейчас согласование в соответствующих комитетах парламента и в Правительстве РТ. В свою очередь Правительство направило данный законопроект для рассмотрения в соответствующие министерства и Союз журналистов Таджикистана.

4. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Июль, 09

Газета «Минбари халк» (г. Душанбе)

9 июля 2005 года в № 54 газеты «Минбари халк» («Трибуна народа»), которая является органом Народно - демократической партии Таджикистана, помещена статья представителей Генеральной прокуратуры РТ А. Иззатуллаева и С. Курбановой «Точку поставит суд». Эта статья является ответом на опубликованное в №48 от 18 июня 2005 г. журналистское расследование экспертной группы Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана под заголовком «Мушт ва конун» («Сила и закон») по делу журналиста Джумабая Толибова.

Представители Генпрокуратуры отмечают, что журналисты, стараясь в своей статье оправдать Дж. Толибова, выступили необъективно. Далее они приводят только факты, оправдывающие прокурора Айнинского района и направленные против Дж. Толибова.

Следует отметить, что Президент Э. Рахмонов поручил Генеральному прокурору РТ тщательно изучить дело Дж. Толибова и представить ему отчет по данному вопросу.

Июль, 13

Таджикское телевидение (Варзобский район)

13 июля, выступая на пресс-конференции, председатель Варзобского района Мурод Джумаев сообщил, что из-за халатности ответственных сотрудников, призванных наладить работу ретранслятора, установленного для показа телепередач Таджикского телевидения, население данного района не может своевременно получать сигналы республиканского телевидения. Ретранслятор, установленный еще в советские времена, до сих пор находится на балансе Министерства связи РТ, и филиал «Телекома», действующий в Варзобском районе, не может следить за его состоянием. Вследствие этого неизвестными лицами часто совершаются кражи электропроводов, в результате ретранслятор простаивает по нескольку дней, а население района не может смотреть передачи республиканского телевидения.

Июль, 14

Зафар Латифов (г. Канибадам)

14 июля в № 28 еженедельника «Зиндаги» («Жизнь») опубликовано письмо жителя г. Канибадам Согдийской области Зафара Латифова «Почему я читаю «Даракчи»?». «Почему на севере страны (Согдийская область) среди читателей узбекские газеты пользуются большей популярностью?» – спрашивает читатель. По его мнению, происходит это потому, что «практически все газеты Республики Таджикистан превратились в трибуну узкого круга авторов, забыв институт внештатных корреспондентов, что сильно отражается на содержании газет».

Июль, 14

Стивен Миникес, посол США (г. Вена, Австрия)

14 июля 2005 года посол США Стивен Миникес в штаб-квартире ОБСЕ в Вене сделал заявление по поводу возобновления выпуска таджикской газеты «Неруи сухан»: «Соединенные Штаты приветствуют возобновление выпуска независимой газеты на таджикском языке «Неруи сухан». Мы приветствуем Мухтора Бокизода, главного редактора газеты, за его решимость и возобновление деятельности газеты, несмотря на давление со стороны официальных лиц. Соединенные Штаты считают, что возобновление выпуска газеты «Неруи сухан» является положительным шагом вперед, и мы надеемся, что это означает новую приверженность к свободе средств массовой информации».

В сообщении дипломатического представительства США в Таджикистане по этому поводу говорится, что «данное заявление было сделано до того, как Посольство США в Душанбе узнало о том, что налоговые органы Таджикистана вновь закрыли «Неруи сухан» и запретили выпуск газеты 14 июля».

Июль, 21

Министерство юстиции РТ (г. Душанбе)

Всего одна газета зарегистрирована Министерством юстиции ТР в 1-м полугодии 2005 года. Это частная газета «Миллат» («Нация»). Как сообщила учредитель издания журналист Адолат Умарова, «мы ставим целью создание профессиональной газеты на государственном языке».

Тем не менее, министр юстиции Х. Хамидов отметил, что за первое полугодие Министерством юстиции зарегистрировано 41 юридическое и физическое лицо, учредительными документами которых, так или иначе, предусмотрено создание печатных СМИ. Еще 6 субъектов, прошедших государственную регистрацию, намерены образовать собственные телерадиоорганизации.

Июль, 21

Фазлиддин Ходжаев, еженедельная газета «Тоджикистон» (г. Душанбе)

21 июля 2005 года в №29 газеты «Тоджикистон» опубликован репортаж корреспондента газеты Фазлиддина Ходжаева «Пресс-конференция в предгорье...». В нем автор размышляет о пресс-конференциях, которые проводятся руководствами министерств, ведомств и другими государственными учреждениями для журналистов по итогам каждого квартала по распоряжению Президента РТ от 4 марта 2005 года №АП-1677. По мнению автора, участвовавшего в нескольких пресс-конференциях, намечается закономерность одних и тех же недостатков в их проведении. Во-первых, пресс-конференции проводятся без особой предварительной подготовки, что выясняется при первых сложных вопросах журналистов, при этом ответы выступающих часто не удовлетворяют корреспондентов. Второе, при составлении графика проведения пресс-конференций не учитываются возможности СМИ. В-третьих, они организуются в неудобное для журналистов время. Для убедительности автор приводит пример своего участия в пресс-конференции в Варзобском районе (пригородный район г. Душанбе), после завершения которой журналисты остались ночью на улице и вынуждены были ночевать в местной больнице.

Июль, 27

Интернет-сайт «Центразия.ру»

27 июля 2005 года на сайте «Центразия.ру» помещена статья Рустама Назарова «Свобода слова по-рахмоновски», где автор анализирует ситуацию со свободой слова в Таджикистане на примере независимой газеты «Неруи сухан», выпуск которой вновь недавно приостановлен властями республики.

По мнению независимого политолога Турсуна Кабирова, приведенному в статье, «политика правительства (Таджикистана) в отношении свободы слова не претерпит в ближайшее время существенных изменений. В лучшем случае президент позволит зарегистрировать пару лояльных СМИ... В остальном же преследования «неугодных» журналистов продолжатся».

Июль, 28

Европейский союз

28 июля 2005 года на сайте glavred.info появилось сообщение о том, что Европейский союз выступил с заявлением, в котором говорится: «Мы призываем власти Таджикистана воздерживаться от любых форм структурной цензуры - использования, например, налогового законодательства - для давления на независимые СМИ». Евросоюз выразил сожаление по поводу очередного ареста 13 июля газеты «Неруи сухан». Он также призвал власти Таджикистана сделать все для создания среды, в которой таджикские СМИ смогут полностью осуществлять свои права и свободы. Кроме того, Евросоюз призывает Таджикистан укреплять сотрудничество с центром ОБСЕ, расположенным в Душанбе.

Июль, 29

Пол У. Джонс (г. Вена, Австрия)

28 июля 2005 года американский дипломат Пол У. Джонс на заседании Постоянного совета ОБСЕ в Вене (Австрия) выступил с заявлением «О закрытии независимой газеты на таджикском языке «Неруи сухан», которое было распространено Бюро международных информационных программ Государственного департамента США.

В заявлении говорится: «Закрытие газеты на таджикском языке «Неруи сухан» 13 июля - спустя лишь неделю после того, как власти разрешили продолжать ее издание, - ставит под сомнение желание Таджикистана выполнять свои обязательства перед ОБСЕ в области свободы средств массовой информации и демократии.

...США призывают Таджикистан принять незамедлительные меры по выполнению своего обязательства перед ОБСЕ по поддержке свободы средств массовой информации в соответствии с заключительным документом Будапештского саммита 1994 года и воздерживаться от совершения действий, ограничивающих или запрещающих эти свободы».

Июль, 29

Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (г. Душанбе)

29 июля 2005 года Национальная ассоциация независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) выступила с заявлением по поводу решения Шахристанского районного суда по уголовному делу журналиста Дж. Толибова. В заявлении отмечается, что НАНСМИТ с сожалением восприняла приговор суда от 28 июля 2005 года в отношении заведующего правовым отделом хукумата Айнинского района, журналиста Джумабая Толибова и расценивает этот прецедент как удар по свободе слова.

В заявлении также отмечается, что НАНСМИТ надеялась, что дело будет рассмотрено всесторонне, объективно и беспристрастно. «Однако течение судебного процесса, как свидетельствуют журналисты, отслеживающие его, дает основание ассоциации выразить свое несогласие с приговором Шахристанского суда, приговорившего журналиста к лишению свободы сроком на 2 года. Хотя, по мнению наблюдателей, многие моменты, способные пролить истинный свет на причины конфликта, роли в нем всех фигурантов, не стали предметом рассмотрения в суде». НАНСМИТ также выражает надежду, что вышестоящий суд, куда поступит кассационная жалоба защитников журналиста Дж. Толибова, отнесется к ее рассмотрению объективно и справедливо, и тем самым продемонстрирует независимость судебной власти и обеспечит верховенство закона в обществе.

5. Действия журналистов по защите своих профессиональных прав

Июль, 08

Все СМИ (г. Худжанд)

6 июля в Худжанде и 9 июля в Курган-Тюбе прошли семинары на тему «Как проводить пресс-конференции?», организованные Национальной ассоциацией независимых СМИ Таджикистана, информационно-аналитическим отделом исполнительного аппарата Президента РТ в рамках проекта «Взаимодействие во имя демократии», поддерживаемого МО «IREX». Слушатели семинара - ответственные работники хукуматов городов и районов Согдийской и Хатлонской областей, а также пресс-секретари ряда организаций были ознакомлены с опытом работы и основными этапами подготовки и проведения пресс-конференций. Было подчеркнуто, что пресс-конференция, как одна из форм распространения общественно значимой информации, способствует более тесному сотрудничеству СМИ с органами власти.

Июль, 08

Независимая газета «Неруи сухан» (г. Душанбе)

После почти полугодичного перерыва 7 июля 2005 года возобновлен выпуск независимой газеты «Неруи сухан» («Сила слова»), издаваемой Фондом памяти и защиты прав журналистов Таджикистана.

Деятельность «Неруи сухан» была приостановлена 26 января 2005 года вследствие начавшейся проверки финансовой деятельности газеты Департаментом налоговой полиции Министерства по государственным доходам и сборам (МГДС) РТ. В течение полугодия редакция неоднократно обращалась к руководству Генеральной прокуратуры республики и МГДС РТ с просьбой о скорейшем завершении проверки и предоставлении возможности для возобновления выпуска газеты.

В обращении редакции газеты к читателям, размещенном в первом возобновленном номере «Неруи сухан», с сожалением отмечается, что «газета по не зависящим от нее причинам не могла быть в курсе многих важных общественных, экономических и политических событий, происходящих в стране за время вынужденной приостановки газеты, и своевременно информировать читателей. Независимо от этого, читатели всегда были с нами и постоянно находились в курсе наших проблем, что прибавляло нам силы верить в существование правды и свободы слова в нашей стране».

Первый возобновленный номер газеты «Неруи сухан» отпечатан в частной типографии «Кайхон» («Космос») тиражом 3 тысячи экземпляров.

Июль, 12

Национальная ассоциация независимых СМИ (г. Душанбе)

Национальная ассоциация независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) приступила к обсуждению нового проекта «Взаимодействие во имя демократии», направленного на введение института аккредитации журналистов при органах государственной власти. Проект реализуется при поддержке Совета по международным научным исследованиям и обмену (IREX) в рамках Программы поддержки гражданского общества.

«Аккредитация журналистов при органах государственной власти является важным аспектом, обеспечивающим право граждан на информацию, на свободу слова и выражения посредством СМИ, - считает председатель НАНСМИТ Нуриддин Каршибоев. - Мы стремимся совершенствовать взаимодействие властей с прессой на правовом поле, так как аккредитация - это оформление редакциями средств массовой информации полномочий своего представителя при аккредитующей организации и их принятие аккредитуемым органом в порядке, определенном законом.

Законодательство Таджикистана, в частности, ст.33 Закона РТ «О печати и других СМИ» и ст.26. Закона РТ «О телевидении и радиовещании», дает право аккредитовать журналистов при различных органах государственной власти и общественных объединениях. Однако указанные законы подробно не регламентируют порядок аккредитации представителей СМИ в различных органах государственной власти и управления, принципы взаимодействия аккредитующей организации и аккредитованных журналистов, права и обязанности сторон, а также другие организационно-технические вопросы.

«Экспертами нашей ассоциации с учетом мировой практики разработан проект Положения об аккредитации журналистов средств массовой информации при аккредитующей организации, - отметил Н. Каршибоев. - Мы приступили к обсуждению настоящего проекта на семинарах с участием представителей государственных структур. Мы также планируем проведение трех «круглых столов» с участием журналистов, представителей Правительства республики, пресс-службы Президента РТ и местных органов власти».

Июль, 15

Еженедельник «Бизнес и политика» (г. Душанбе)

14 июля в № 28 еженедельника «Бизнес и политика» под заголовком «Правосудие или большая ложь?» было опубликовано заключение группы независимых юристов по судебному делу О. Ашурова и еженедельника «Вечерний Душанбе». Напомним, что публикация в марте 2004 года статьи «Над судьями тоже есть суд» адвоката С. Джураева в еженедельнике «Вечерний Душанбе» повлекла за собой длительный судебный процесс. Иск о защите чести и достоинства против редакции и автора подал судья городского суда Душанбе Н. Амиров, который осудил О. Ашурова за разбой на 20 лет лишения свободы. При этом, как утверждает адвокат С. Джураев, судья Амиров вынес неправомерное решение и нарушил Уголовно-процессуальный кодекс РТ. Суд вынес решение в пользу Н. Амирова и обязал ответчиков выплатить крупный штраф в 5000 сомони (около \$1700). Пройдя все судебные инстанции страны, и не добившись отмены несправедливых приговоров, С. Джураев обратился в Комитет ООН по правам человека. В ответ Комитет ООН направил информацию о поступлении заявления Правительству Таджикистана и дал 6-месячный срок для пересмотра дел и приведения решения судов в соответствие с признанными Таджикистаном нормами международного права. Адвокат С. Джураев и редакция «Вечернего Душанбе» обратились к независимым юристам, судьям высшей квалификации для дачи юридического заключения по вышеназванной статье, а также по делам об осуждении О. Ашурова и иску Н. Амирова. Обширное заключение 7 известных юристов, опубликованное в сокращении, полностью подтверждает правоту утверждений адвоката С. Джураева. В нем, в частности, говорится, что судебные решения по делу «Вечернего Душанбе» «являются неправильными, поскольку гражданское преследование журналистов и органов печати за публикацию и свободу информации запрещается законом».

Июль, 22

Валентина Касымбекова (г. Душанбе)

22 июля независимый журналист Валентина Касымбекова направила в Совет юстиции жалобу на неправомерные действия судьи суда района Фирдавси г. Душанбе Файзали Нозилова. При рассмотрении гражданского дела по иску о защите чести и достоинства бывшего нотариуса Сураие Уроковой против еженедельника «Крим-инфо» он удалил В. Касымбекову из зала судебного заседания по заявлению истца, несмотря на ее возражения и протесты представителей ответчика - журналиста еженедельника «Крим-инфо» Лиры Латыповой и адвоката Кимат Розиевой.

Июль, 26

Мухтор Бокизода, главный редактор газеты «Неруи сухан» (г. Душанбе)

25 июля 2005 года главный редактор газеты «Неруи сухан» обратился к Президенту РТ Э. Рахмонову, Генеральному прокурору РТ Б. Бобохонову и международным организациям. В обращении журналист пояснил, что по вине Департамента налоговой полиции Министерства по государственным доходам и сборам он в течение шести месяцев не может полноценно заниматься профессиональной деятельностью. Уголовное дело, возбужденное против него, М. Бокизода считает напрямую связанным с его журналистской деятельностью, а, следовательно, отнюдь не беспристрастным.

Обращаясь к Президенту РТ и Генеральному прокурору, Мухтор Бокизода просит разобраться в данном вопросе и предоставить ему возможность работать на благо общества. Он замечает: «Некоторым ведомствам не нравятся наши критические материалы, и они, чтобы избежать правосудия, оказывают давление на нас, журналистов». Главный редактор газеты «Неруи сухан» сообщает о фактах преследования со стороны неизвестных людей, и эти действия против себя считает оскорбительными.

Напомним, что независимая газета «Неруи сухан», после почти шестимесячного перерыва, начала издаваться с 7 июля 2005 года. Однако уже через неделю, 14 июля 2005 года, выпуск очередного номера вновь был приостановлен работниками Департамента налоговой полиции МГДС РТ.

Июль, 29

Все СМИ (г. Душанбе)

С 25 по 29 июля 2005 года в душанбинском офисе «Интерньюс - Нетуорк/Таджикистан» прошел семинар на тему «Подготовка местных тренеров по печатным СМИ». В течение недели опытный американский журналист Илан Гринберг, написавший много статей о проблемах Центральной Азии для СМИ США, в частности, для «Нью-Йорк Таймс», готовил группу преподавателей факультета журналистики ТГНУ

для обучения молодых журналистов страны. Всего сертификаты получили 8 будущих тренеров.

За 10 лет функционирования в Таджикистане «Интерньюс – Нетуорк» стал своеобразной академией для журналистов. За это время организация провела свыше ста семинаров для журналистов электронных и печатных СМИ республики, в которых приняли участие более полутора тысяч человек. Подготовка таджикских тренеров поможет повысить эффективность этой работы, так как отпадает проблема незнания приглашенными из других стран тренерами особенностей менталитета таджикских журналистов.

Июль, 30

Все СМИ (г. Худжанд)

С 28 по 30 июля в Худжанде прошел семинар на тему «Взаимодействие пресс-служб со СМИ», который организовали общественное объединение журналистов «MGM» и областная администрация при финансовой поддержке организации «IREX». Цель семинара – помочь журналистам найти доступ к официальной информации, а также содействовать улучшению взаимоотношений СМИ и структур власти Согдийской области.

Как отметил сотрудник информационно-аналитического центра хукумата Согдийской области Гафур Нарзуллаев, пресс-секретарям необходимо научиться проводить пресс-конференции на должном уровне и преподносить качественную информацию, основанную исключительно на фактах, а журналистам, в свою очередь, необходимо научиться объективно использовать эту информацию.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ СМИ И ЖУРНАЛИСТОВ

1. Гибель журналиста

Июль, 18

Мавлон Раджабов (г. Душанбе)

18 июля 2005 года корреспонденту мониторинга сообщили, что в Москве убит 53-летний таджикский журналист Мавлон Раджабов, находившийся там на заработках. По словам родственников, Мавлон Раджабов работал на Московской железной дороге, грузчиком. Подробности убийства журналиста пока не сообщаются.

Мавлон Раджабов до 2004 года работал корреспондентом газеты Союза писателей Таджикистана «Адабиёт ва санъат» («Литература и искусство»), а трудовую деятельность начал в газете ЦК Коммунистической партии Таджикистана, Верховного Совета и Совета министров республики «Тоҷикистони совети» («Советский Таджикистан»). Затем перешел на работу в республиканскую молодежную газету «Комсомоли Тоҷикистон» («Комсомолец Таджикистана»). В 90-е годы работал главным редактором журнала Министерства финансов РТ. Некоторое время он занимался бизнесом, однако позже, в силу сложившихся обстоятельств, вынужден был стать гастарбайтером.

Тело таджикского журналиста из Москвы на родину будет доставлено 18 июля.

Июль, 21

Мавлон Раджабов (г. Душанбе)

21 июля 2005 года практически все газеты Душанбе опубликовали сообщение о гибели журналиста Мавлона Раджабова. Корреспондент газеты «Вечерний Душанбе» Гуфрон Вахоб из Москвы сообщил, что «в заключении судмедэкспертизы Лобнинской горбольницы причина смерти зафиксирована как проникающее колото-резаное ранение с повреждением лёгкого и сердца». Г. Вахоб также сообщает, что правоохранительные органы Москвы отказываются комментировать подробности данного преступления. Однако по свидетельству очевидцев, работников станции Водное Долгопрудного района Московской области, где работал М. Раджабов, его убили двое неизвестных парней. «Подозреваемые предположительно граждане Таджикистана или Узбекистана», - сообщает Г. Вахоб.

КОММЕНТАРИЙ

К сожалению, наш мониторинг продолжает фиксировать случаи трагических гибелей журналистов. В сообщении речь идет об убийстве, т.е. умышленном причинении смерти другому человеку. Уголовное законодательство любого цивилизованного государства убийство считает наиболее тяжким преступлением против личности. Согласно ст. 104 УК Республики Таджикистан убийство наказывается лишением свободы от двенадцати до пятнадцати лет лишения свободы. Согласно ст. 105 УК Российской Федерации убийство наказывается лишением свободы от шести до пятнадцати лет. Будем надеяться, органы следствия найдут и накажут виновных в совершении преступления.

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов и СМИ

Июль, 13

Мирзоджамол Шоджамолов, радио «Озоди» («Свобода») (Горно-Бадахшанская автономная область - ГБАО)

7 июля 2005 года корреспондент таджикской службы радио «Озоди» Мирзоджалол Шоджамолов прибыл к зданию хукумата Горно-Бадахшанской автономной области, где проходил пикет по поводу ареста капитана милиции Тохира Пахлавонова. Корреспондент произвел фотосъемку и намеревался записать высказывания пикетчиков. По его словам, мэр города Хорога Улфатшо Абдолбеков, увидев журналиста, попросил его удалиться, после чего к М. Шоджамолову подошли два милиционера и попросили его следовать за ними в ОВД. Начальник ОВД попросил корреспондента стереть сделанные фотографии. Но М. Шоджамолов, сославшись на закон, отказался это сделать, после чего милиционеры сами уничтожили фотоснимки. По свидетельству Шоджамолова, милиционеры с ним обращались весьма корректно, но все же нарушили закон.

КОММЕНТАРИЙ

В приведенном случае действия должностных лиц можно квалифицировать по ст.162 ч.2 УК Республики Таджикистан - «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста».

В соответствии с вышеуказанной нормой, воспрепятствование в какой бы то ни было форме законной

профессиональной деятельности журналиста, а равно принуждение его к распространению либо отказу от распространения информации, соединенное с угрозой насилия, уничтожением или повреждением имущества, образует состав преступления по ст.162 УК РТ.

Журналист может обратиться в прокуратуру с требованием привлечь должностных лиц к уголовной ответственности.

3. Угрозы в отношении журналистов

Июль, 29

Лира Латыпова, еженедельник «Крим-инфо» (г. Душанбе)

20 июля ответственный секретарь еженедельника «Крим-инфо» Лира Латыпова обратилась в прокуратуру района Фирдавси г. Душанбе с заявлением по поводу угроз и оскорблений в ее адрес со стороны бывшего нотариуса Сурайе Уроковой. Поводом для этого стала статья Л. Латыповой «Правосудие для ветеранов или затянущаяся волокита», опубликованная в еженедельнике 19 мая 2005 года. В ней шла речь о том, как с помощью нотариуса Уроковой с престарелой женщиной Пелагеей Сергеевной Пономаревой был обманным путем заключен договор, в результате которого она, сама того не ведая, «подарила» свою квартиру.

В заявлении указано, что С. Урокова была освобождена от занимаемой должности за ряд других нарушений в своей деятельности. Сообщается, что она неоднократно являлась в редакцию с угрозами, что «посадит» Латыпову, а также распространяет слухи о получении журналистом крупной взятки за подготовку данной статьи и о том, что Л. Латыпова якобы связана с «татарской мафией».

Журналист заявляет, что в случае продолжения подобных действий со стороны Уроковой она будет вынуждена также обратиться в Генеральную прокуратуру.

КОММЕНТАРИЙ

В соответствии со ст. 36 Закона РТ «О печати и других СМИ» принуждение журналиста к распространению или отказу от распространения информации с применением насилия, уничтожением или порчей имущества, а также нарушение прав журналиста путем угрозы влечет за собой уголовную ответственность. В административном законодательстве страны не предусмотрена ответственность лица за угрозу ущемления прав и законных интересов журналиста в связи с осуществлением им профессиональной деятельности.

В свою очередь угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, если имелись основания опасаться осуществления этой угрозы, образуют состав преступления, предусмотренный ст.120 УК РТ, расследование которого возложено на органы внутренних дел, куда журналист имеет право обратиться.

4. Необоснованные ограничения в предоставлении общественно значимой информации

Июль, 04

Валентина Касымбекова (г. Душанбе)

1 июля независимый журналист Валентина Касымбекова обратилась к руководителю русской общественной организации «Союз соотечественников в РТ» Виктору Дубовицкому за краткой информацией о деятельности Союза. Однако Дубовицкий заявил, что даст интервью только за деньги, сославшись при этом на свое крайне тяжелое финансовое положение. Касымбекова пыталась объяснить, что речь идет не об интервью, а только о краткой информации о деятельности возглавляемой им общественной организации. В ответ Дубовицкий сообщил, что они работают только с теми, кто платит деньги, как, например, консульский отдел Посольства России. А от статьи, на которую он потратит свое время, ему пользы не будет, и поэтому он категорически отказывается от общения с журналистом Касымбековой.

В. Дубовицкий является заместителем директора Института истории Академии наук РТ и преподает историю в Российско-Таджикском славянском университете.

Июль, 12

Газета «Джумхурият» (г. Душанбе)

Корреспондент газеты «Джумхурият» Мирзо Фируз, получив задания редакции - написать о предстоящей конференции по проблеме трансграничных рек и об открытии дороги Душанбе - Вахдат - Нуробод, приступил к их выполнению. По словам корреспондента, два дня у него ушли на поиск министра водного хозяйства А. Назирова. На телефонные звонки в министерстве либо не отвечали, либо сообщали, что А. Назиров не может говорить по телефону. Никто из чиновников не мог передать министру просьбу газеты. В результате долгих переговоров корреспонденту, наконец, удалось выйти на помощника министра Гадоева. После нового двухдневного раунда переговоров Гадоев сообщил, что министр поручил ответить на вопросы газеты первому заместителю Н. Ашурову. Однако когда через день корреспондент встретился с Н. Ашуровым, тот заявил, что ничего не знает об этом поручении.

Аналогичным образом развивалась ситуация и в Министерстве сельского хозяйства, Министерстве транспорта и в Государственном комитете охраны окружающей среды.

В итоге в № 67 газеты «Джумхурият» появилась статья о проблеме доступа к источникам информации.

Июль, 18

Сухробшо Фаррухшоев, ИЦ «Хатлон-пресс» (г. Куляб)

14 июля 2005 года редактор Кулябского информационного центра «Хатлон-пресс» Сухробшо Фаррухшоев не смог получить в Кулябском зональном штабе МЧС РТ информацию о количестве затопленных жилых домов в районе имени Хамадони, где из-за небывалого разлива реки Пяндж эвакуировано около 18000 человек.

По словам журналиста, вот такой любопытный диалог состоялся у него с дежурным штаба МЧС, который не пожелал представиться

(позже выяснилось, если верить информации штаба, сообщенной по телефону, что дежурным в тот день был А. Мирзоев).

- Мы не представляем информации каждому встречному, кому вздумается позвонить по этому телефону, - так встретил просьбу журналиста дежурный.

- Я не каждый встречный, я же представился, что журналист такой-то!

- А-а, журналист? Тогда рация не работает, сами не можем получить информацию с места событий!

И рация работала, и информации было достаточно, отсутствовала у дежурного лишь смелость признаться, что с журналистами общаться запрещено, а все сообщения должны оперативно передаваться только в пресс-службу МЧС в г. Душанбе.

КОММЕНТАРИЙ

Свобода слова, печати и право пользования средствами информации гарантируются и защищаются ст. 30 Конституции Республики Таджикистан, за исключением сведений, составляющих государственную тайну. Более того, в соответствии со ст.25 Закона РТ «Об информации» ограничение права на получение открытой информации запрещается. Следовательно, такие искусственные ограничения в получении информации являются незаконными.

5. Необоснованный отказ в предоставлении общественно значимой информации

Июль, 14

Еженедельник «Азия-плюс» (г. Душанбе)

Еженедельная газета «Азия-плюс» 14 июля 2005 года (№28) опубликовала статью Екатерины Кожевниковой «Жара под грифом «секретно». Первоначально корреспондент планировала подготовить материал о причинах, вызвавших сильное потепление в республике, и о влиянии жаркой погоды на здоровье людей. С этой целью она обратилась в Агентство по гидрометеорологии, к заместителю директора Махмаду Сафарову, который, по утверждению журналистов, охотно сотрудничает с прессой. Во время беседы с М. Сафаровым раздался телефонный звонок - директор Таджикгидромета Бекмурод Махмадалиев вызвал журналиста к себе в кабинет. Там он начал высказывать свои претензии к газете «Азия-плюс» и обвинять журналистов редакции в непрофессионализме, называя их «неэтичными и глупыми». В ходе беседы выяснилось, что гнев директора имеет давние корни. Во-первых, пару лет назад один из корреспондентов в своем материале неверно написал его фамилию, но позже он принес извинения. Во-вторых, однажды газета «АП» опубликовала опрос горожан на тему «Доверяете ли вы прогнозу синоптиков?», где большинство опрошенных высказались отрицательно. Это возмутило директора, и он затаил обиду. В результате Б. Махмадалиев, объявив информацию о погоде секретной, запретил распространение ее под любым предлогом.

Не удалось Е. Кожевниковой получить информацию и в медицинских учреждениях города, где ее тоже объявили секретной.

Июль, 22

Турко Дикаев, ИА «Азия-Плюс» (г. Куляб)

18 июля 2005 года собственный корреспондент независимого информационного агентства «Азия-Плюс» по Кулябской группе районов Турко Дикаев получил отказ в предоставлении информации в Кулябском объединенном регионально-городском комитете Компартии Таджикистана. На вопрос журналиста об итогах деятельности органа коммунистов за полгода, количественном и качественном изменении в рядах партии первый секретарь объединенного комитета Шариф Сафаров ответил, что «всю информацию и данные по партии мы предоставляем ЦК КПТ, но никак не журналистам».

Аргументы журналиста, ссылавшегося на законодательные нормы, требующие от партий и общественных объединений предоставления требуемой информации, не были услышаны лидером коммунистов Кулябской группы районов.

Июль, 22

Фазилат Фатхуллоева, радио «Бадахшон» (Горно-Бадахшанская автономная область - ГБАО)

16 июля корреспондент радио «Бадахшон» Фазилат Фатхуллоева обратилась к руководителю административно-правового отдела хукмата города Хорога Шонуриддину Булбулсаидову за информацией о правонарушениях за прошедший месяц. Чиновник отказался предоставить запрашиваемые сведения, ничем не объяснив причины отказа. Тогда журналист сообщила, что будет вынуждена рассказать по радио, что ей было отказано в информации, на что Булбулсаидов заявил, что это ее право, и она может жаловаться куда угодно.

КОММЕНТАРИЙ

Свобода слова, печати и право пользования средствами информации гарантируются и защищаются ст. 30 Конституции Республики Таджикистан, за исключением сведений, составляющих государственную тайну. В приведенных случаях журналистов интересовали вопросы, которые не относятся к государственной и другой охраняемой тайне. В то же время запрашиваемая журналистами правовая и экологическая информация является общественно значимой, поскольку затрагивает права и свободы, а также касается здоровья населения. Кроме того, ст.31 Закона «О печати и других СМИ» дает журналисту право искать, получать и распространять информацию любым законным способом. В свою очередь ст.5 данного закона обязывает государственные, политические и общественные организации, движения и их должностных лиц предоставлять необходимым средствам массовой информации сведения. Отказ в предоставлении запрашиваемых сведений, согласно ст.27 вышеназванного закона, может быть обжалован представителем СМИ вышестоящему органу или должностному лицу, а затем в суд.

6. Нарушение принципа гласности судебного процесса

Июль, 22

Валентина Касымбекова (г. Душанбе)

Независимый журналист Валентина Касымбекова пришла в суд района им. Фирдавси г. Душанбе, чтобы присутствовать на судебном открытом заседании по делу еженедельной газеты «Крим-инфо». Председательствующий судья Файзали Нозилов, выяснив у В. Касымбековой цель ее присутствия на процессе, заявил, что для этого необходимо согласие всех участников судебного процесса. Истец, бывший нотариус Сураиё Урокова, и ее адвокат Рустам Устабаев заявили протест против присутствия журналиста на судебном заседании. Несмотря на возражения В. Касымбековой и ответчиков - адвоката Кимат Розиевой и автора статьи, ставшей предметом судебного иска, Леры Латыповой, судья Ф. Нозилов потребовал, чтобы журналиста удалили из зала суда.

Июль, 28

Валентина Касымбекова (г. Душанбе)

28 июля 2005 г судья района Фирдавси г. Душанбе Файзали Нозилов в очередной раз потребовал, чтобы независимый журналист Валентина Касымбекова покинула зал заседаний, где проходил процесс по делу еженедельной газеты «Крим-инфо».

КОММЕНТАРИЙ

В соответствии со статьей 31 Закона РТ «О печати и других средствах массовой информации» журналист имеет право производить любые записи, в том числе с использованием средств аудиовизуальной техники, кино- и фотосъемку, за исключением случаев, предусмотренных законом. Случаи, предусмотренные законом, указаны в статье 10 Гражданско-процессуального кодекса РТ, установившей открытость судебных разбирательств во всех судах, за исключением случаев, когда это противоречит интересам охраны государственной тайны. Это значит, что любой гражданин вправе свободно присутствовать и делать соответствующие записи на всех открытых судебных заседаниях. Закрытое судебное разбирательство также допускается в целях предотвращения разглашения сведений об интимных сторонах жизни участвующих в деле лиц, а также обеспечения тайны усыновления. О разбирательстве дела в закрытом судебном заседании суд выносит мотивированное определение. Однако в приведенном случае вряд ли подобные сведения имелись.

7. Необоснованный арест тиража СМИ

Июль, 18

Независимая газета «Неруи сухан» (г. Душанбе)

14 июля 2005 года в частную типографию «Кайхон» явились работники Департамента налоговой полиции Министерства по государственным доходам и сборам РТ. Они опечатали типографию и только что отпечатанный тираж независимой газеты «Неруи сухан». На вопрос корреспондента мониторинговой службы НАНСМИТ «по какой причине вновь приостановлен выпуск газеты «Неруи сухан», начальник оперативного отдела налоговой полиции Хуришед Гуломов ответить не пожелал.

Как сообщил главный редактор газеты «Неруи сухан» Мухтор Бокизода, «теперь налоговая полиция предъявляет новые претензии, и на этот раз нас обвиняют в самоуправстве, хотя дело частной типографии «Кайхон» находилось в производстве у следователя ОВД района Фирдавси г. Душанбе Шухрата Джураева, и тот, не найдя каких-либо серьезных нарушений в деятельности типографии, разрешил продолжить ее работу».

М. Бокизода также сообщил, что 16 июля 2005 года работники налоговой полиции совместно с сотрудниками ОВД района Фирдавси столицы вновь побывали в типографии «Кайхон», составили акт об изъятии, и опять ее опечатали, но на сей раз сделали так, чтобы один орган не мог разрешить снять печать без согласия второго.

Кроме того, Мухтор Бокизода уверен, что за ним установлена слежка. В подтверждение своих слов он рассказал, что 16 июля 2005 года к нему домой приходил сотрудник ОВД района Фирдавси г. Душанбе Сироджиддин Содиков и допрашивал его семью и соседей. Милиционера интересовало, откуда М. Бокизода родом, сколько у него жен, являются ли дети, которые проживают в квартире, его дети и т.д.

Напомним, что 26 января 2005 года налоговая полиция изъела тираж газеты и опечатала типографию «Кайхон», принадлежащую Фонду памяти и защиты прав журналистов Таджикистана. Выпуск «Неруи сухан» был возобновлен лишь 7 июля текущего года, после почти полугодовой остановки.

КОММЕНТАРИЙ

Действия представителей налоговых органов не основаны на законе, т.к., в соответствии со ст. 22 Закона РТ «О печати и других средствах массовой информации», воспрепятствование осуществляемому на законном основании распространению продукции средства массовой информации, в том числе путем изъятия тиража или его части, не допускается иначе, как на основании вступившего в законную силу решения суда. Такого решения в отношении указанной газеты на сегодняшний день не имеется.

СМИ вправе обратиться в суд за защитой своих нарушенных прав, а именно с требованием возмещения морального вреда и материальных убытков, включая упущенную выгоду.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Обвинения в клевете (ст.135 УК РТ) и оскорблении (ст.136 УК РТ)

Июль, 20

«Неруи сухан» (г. Душанбе)

«Против главного редактора газеты «Неруи сухан» Мухтора Бокизода возбуждено уголовное дело по статьям 135 (клевета) и 136 (оскорбление) Уголовного кодекса РТ. Дело находится в производстве следственного отдела ОВД района Фирдавси г. Душанбе, - заявил 20 июля 2005 года на пресс-конференции Генеральный прокурор РТ Бободжон Бобохонов. - Следователь Шухрат Джураев, без согласия

Департамента налоговой полиции, разрешил снять печати с дверей типографии «Кайхон», поэтому 14 июля 2005 года Департаментом налоговой полиции Министерства по государственным доходам и сборам РТ типография вновь была опечатана».

Генеральный прокурор РТ также отметил, что еще 7 июня 2004 года Генеральная прокуратура направила предписание главному редактору «Неруи сухан» М. Бокизода, в котором отмечалось, что в ряде материалов газеты содержатся необоснованные обвинения в адрес государственных чиновников и других граждан республики. М. Бокизода был поставлен в известность, что в случае повторения подобных правонарушений встанет вопрос о закрытии газеты.

Июль, 29

Нуриддин Аминов (г. Душанбе)

22 июля судья района Фирдавси г. Душанбе Файзиддин Бобобеков вызвал повесткой журналиста Нуриддина Аминова в суд. Против него возбуждено уголовное дело по статье 135 ч.3 (клевета) и статье 136 ч. 2 (оскорбление) УК РТ. Подробности дела судья сообщить отказался.

Напомним, что в январе т. г. этот же суд своим решением обязал Нуриддина Аминова выплатить 50 тысяч сомони в качестве возмещения морального ущерба заведующему кафедрой судебного права и прокурорского надзора Н. Абдуллаеву. Поводом послужили отклики Н. Аминова на статьи в еженедельнике «Неруи сухан», которые были опубликованы на его страницах. Кассационная жалоба на это решение прошла две городские апелляционные инстанции и в настоящее время находится в Верховном суде Республики Таджикистан. Такое суровое решение было вынесено по гражданскому делу, а в настоящее время против Нуриддина Аминова начинается уголовный процесс.

КОММЕНТАРИЙ

Ответственность по ст. 135 УК Республики Таджикистан (клевета) наступает в том случае, если были распространены заведомо ложные, порочащие другое лицо сведения. Данное преступление может быть совершено только с прямым умыслом. Следовательно, лицо заранее должно знать о недостоверности сведений и стремиться распространить именно такие сведения, т.е. обогатить.

Ответственность по ст.136 УК Республики Таджикистан (оскорбление) наступает при унижении чести и достоинства другого лица, выраженном в неприличной форме.

2. Обвинения в причинении имущественного ущерба (ст.253 УК РТ)

Июль, 21

«Неруи сухан» (г. Душанбе)

Главный редактор газеты «Неруи сухан» Мухтор Бокизода в беседе с корреспондентом мониторинговой службы НАНСМИТ подтвердил, что против него Департаментом налоговой полиции Министерства по государственным доходам и сборам РТ 27 февраля 2005 года было возбуждено уголовное дело по статье 253 ч.2 п. «б» (причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием). Впоследствии уголовное дело было передано в ОВД района Фирдавси г. Душанбе. «Следствие вел следователь Шухрат Джураев, который завершил свою работу и вскоре должен передать дело в суд», - сообщил М. Бокизода.

Следует отметить, что 26 января 2005 года в ходе проверки в типографии «Кайхон» был установлен факт использования электроэнергии без соответствующего разрешения в течение 10 рабочих дней в объеме около 900 кВт/ч., т.е. на сумму 540 сомони (175 долларов США). По словам М. Бокизода, налоговая полиция увеличила данный показатель в три раза и обязала его выплатить 1678 сомони 96 дирамов (более 500 долларов США). Часть суммы уже выплачена.

М. Бокизода, в свою очередь, интересуется: «А кто же нам компенсирует нанесенный ущерб за 6-месячный простой типографии и фактический запрет газеты «Неруи сухан»?»

КОММЕНТАРИЙ

Причинение имущественного ущерба собственнику или иному владельцу имущества путем обмана или злоупотребления доверием с использованием служебного положения при отступлении признаков хищения образует состав преступления, предусмотренный ст. 253 ч.2 п.б УК Республики Таджикистан. Наказывается ограничением свободы на срок от одного года до трех лет или лишением свободы на срок от двух до четырех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью сроком до пяти лет или без таковой.

3. Обвинения в хулиганстве (ст.237 УК РТ), превышении должностных полномочий (ст.316 УК РТ) и нарушении неприкосновенности жилища (ст.147 УК РТ)

Июль, 12

Джумабой Толибов(Айнинский район, Согдийская область)

11 июля 2005 года в Шахристанском районном суде начался судебный процесс по делу Джумабая Толибова - члена Международной конфедерации журналистских союзов, заведующего правовым отделом хукумата Айнинского района. Об этом корреспонденту мониторинга сообщил правовед Фаррухшо Джунайдов, который следит за процессом на месте события. Процесс проходит под председательством судьи Согдийского областного суда Джурабека Сангинова.

Напомним, что Дж. Толибов был задержан 24 апреля 2005 года сотрудниками РОВД Фирдавси г. Душанбе, а затем доставлен в Айнинский район. Он обвиняется в незаконном проникновении в жилище (статья 147, ч. 2, пункты «а», «б», «в» УК РТ), хулиганстве (статья 237, ч. 2, пункт «г» УК РТ) и превышении служебных полномочий (статья 316, ч. 3, пункт «а»). В свою очередь журналист считает свой арест преследованием со стороны прокурора Айнинского района Собита Аъзамова за свои критические публикации о нем на страницах республиканских газет.

Первый день процесса завершился допросом подсудимого и некоторых свидетелей по делу.

Июль, 28

Джумабой Толибов (Айнинский район, Согдийская обл.)

28 июля 2005 года завершился судебный процесс по делу журналиста Джумабая Толибова. Об этом корреспонденту мониторинга сообщил журналист Марат Мамадшоев, отслеживавший данный процесс. Обвинение согласилось с приговором суда, а защита собирается подать кассационную жалобу в вышестоящий суд.

Суд Шахристанского района, где слушалось дело под председательством судьи Согдийского областного суда Джурабека Сангинова, огласил свое решение по данному уголовному делу. Как отметил М. Мамадшоев, «суд признал Дж. Толибова виновным по всем трем предъявленным статьям обвинения и приговорил к 2 годам лишения свободы с содержанием в колонии общего режима, также лишив его права занимать государственные должности в течение 1 года».

По словам М. Мамадшоева, «решение суда было абсолютно немотивированным, что подтверждают противоречивые показания свидетелей. Например, свидетель Носиров, сотрудник милиции, заявил, что 18 марта не выезжал в кишлак Испаган, хотя по показаниям других свидетелей он туда приезжал. А другой свидетель обвинения, милиционер Кузиев, во время перекрестного допроса сознался, что он не был очевидцем ссоры, и при этом он признается, что ему не понравилось как Дж. Толибов обругал пострадавшего Н. Нарзиева, т.е. об этом милиционер узнал со слов других свидетелей, и поэтому якобы подписал протокол. Другие два свидетеля из Пенджикентского района вообще не присутствовали на судебном заседании, а свои показания против журналиста направили в суд в письменной форме, ссылаясь на финансовые затруднения и незнание таджикского языка, но при этом из видеозаписи явно видно, как один из них хорошо говорил на таджикском языке». М. Мамадшоев также предполагает, что свидетели избегали присутствия на суде, стыдясь за свои неверные показания против Дж. Толибова.

КОММЕНТАРИЙ

Это уже второй случай осуждения журналиста за преступления. Из сообщений усматривается, что приговор суда основан на противоречивых доказательствах и, в соответствии со ст.346 УПК Республики Таджикистан, это является основанием для отмены приговора.

Будем надеяться, что кассационная инстанция исправит нарушения и недостатки предварительного и судебного следствия и отменит приговор.

4. Требования о защите чести и достоинства, вытекающие из фактов публикации определенных сведений

Июль, 06

Еженедельная газета «Зиндаги» (г. Душанбе)

6 июля в районе им. Сино г. Душанбе состоялось судебное заседание по иску о защите чести и достоинства акционеров АО «Май» к автору статьи «Муаллим чаро комилхукук нест?» («Почему учитель не имеет полных прав?») Хаитбой Мирсаидову. Статья была опубликована в еженедельной газете «Зиндаги», в ней автор подверг резкой критике журналистов, опубликовавших ранее статьи по поводу скандальной приватизации АО «Май», и акционеров этого предприятия, называя последних «группировкой» и «разбойниками». На суде выяснилось, что настоящим автором статьи, укryвшимся под псевдонимом Хаитбой Мирсаидова, является преподаватель кафедры судебного права Таджикского Национального университета Нигмат Абдуллаев, который уже два года находится в судебной тяжбе с истцами по поводу владения акциями АО «Май». Н. Абдуллаев и предстал перед судом в качестве ответчика. Судья Собирджон Расулов, рассмотрев дело, вынес решение отказать в предъявленном иске.

Июль, 15

Еженедельная газета «Крим-инфо» (г. Душанбе)

15 июля в суде района Фирдавси г. Душанбе начался судебный процесс по иску о защите чести и достоинства нотариуса нотариальной конторы района Исмоили Сомони г. Душанбе Сураие Уроковой против еженедельной газеты «Крим-инфо». Предметом спора послужила статья «Правосудие для ветеранов или затянущаяся волокита», опубликованная 19 мая в № 20 еженедельника. В статье шла речь о том, как с помощью нотариуса Уроковой с престарелой женщиной Пелагеей Сергеевной Пономаревой был обманным путем заключен договор, в результате которого она «подарила» свою квартиру. Председательствующий на процессе судья Файзали Нозилов вызвал в суд журналиста «Крим-инфо» Лиру Латыпову и редактора еженедельника Гульчехру Усмонову и вручил им для ознакомления исковое заявление С. Уроковой.

22 июля в суде района Фирдавси г. Душанбе судебный процесс продолжился. Адвокат С. Уроковой Рустам Устабаев зачитал исковое заявление, в котором потребовал выплаты 20 тысяч сомони (около \$6,5 тысяч) в качестве возмещения морального ущерба и публикации в еженедельнике «Крим-инфо» опровержения по фактам, изложенным в статье Л. Латыповой.

В свою очередь адвокат ответчика Кимат Розиева заявила, что, поскольку решение судьи Ф. Нозилова о рассмотрении дела принято 10 июня текущего года, а ответчики получили извещение только 14 июля, и на следующий день было назначено судебное заседание, то ответчики не успели должным образом подготовиться к процессу. Она также пояснила, что для подтверждения истинности фактов, изложенных в статье, ответчикам необходимо запросить документы из Генеральной прокуратуры, и поэтому просила перенести день судебного рассмотрения.

Судебный процесс перенесен.

КОММЕНТАРИЙ

Споры по делам о защите чести и достоинства рассматриваются судом в соответствии со ст.172, 174 Гражданского кодекса РТ. Средство массовой информации обязано доказать достоверность опубликованных сведений, а доказывать факт нарушения своих личных неимущественных прав, таких как честь, достоинство и деловая репутация, обязан истец. СМИ будет нести ответственность только в том случае, если публикация содержит именно сведения, а не мнения и убеждения, за которые действующее законодательство ответственности не устанавливает. Кроме того,

они должны быть недостоверными и задевающими честь, достоинство и деловую репутацию истца. В противном случае ответственность не наступает.